

要尊崇党章,严格执行新形势下党内政治生活若干准则,增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性,自觉抵制商品交换原则对党内生活的侵蚀,营造风清气正的良好政治生态。

——习近平2017年10月18日在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

2025年9月
第6338期 1998年1月18日创刊

17 | 星期三
今日4版

与自贸港法治建设同行

省公安厅规范散装汽油柴油实名购销管理

明确约束范围 简化购买流程

本报讯(法治时报全媒体记者张英)9月15日,省公安厅发布《关于加强散装汽油、柴油实名购销管理的通告》(以下简称《通告》),通过取消前期证明环节,明确约束范围,简化了群众购买流程。该《通告》自印发之日起实施,2014年3月发布的《海南省公安厅关于限制零售散装汽油的通告》同时废止。社会各界及群众可对违规行为进行监督,发现问题可拨打110报警或直接向辖区派出所反映。

《通告》明确,散装汽油、柴油是指在加油站以“提桶加油”方式购买的汽油、柴油,《通告》从零售管理和禁止事项两方面划定明确规范。

在零售管理方面,《通告》提出购买者(单位或个人)须出示有效身份证件,由加油站工作人员登记姓名、单位、身份证件号码、购买数量及用途等信息,发现可疑情况立即报公安机关;加油站需在视频监控范围内提供专项服务,完整留存购买人全身影像及进出车辆的型号、牌照信息;购买者必须使用符合规定的容器,加油员应全程监督加油过程;加油站需在站内显著位置公示属地派出所及民警电话、报警电话;加油站需落实安全主体责任,健全内部管理制度,杜绝盗卖、私卖及违规销售散装汽油、柴油等行为。

在禁止事项方面,《通告》明确,严禁向非法经营、储存、运输汽油、柴油的单位及

个人销售相关物品;严禁为无牌照二轮、三轮摩托车等机动车加油;严禁向普通塑料桶等未采取防静电聚集措施的绝缘容器加注汽油、柴油;严禁汽油、柴油配送车辆在运输途中盗卖油品。

对于违反规定的行为,公安机关将依法处理。加油站未落实实名登记制度,或购买人不提供证明、提供虚假证明购买,以及在加油站实施寻衅滋事、扰乱秩序、侵害员工人身安全、毁损财物等违法犯罪行为的,将依据《中华人民共和国治安管理处罚法》等法规予以处罚;构成犯罪的,将依法追究刑事责任。

省公安厅相关负责人介绍,新《通告》

主要对三个方面进行了优化,一是取消了原来需要提前去派出所开证明的环节,大大简化了购买流程;二是不再要求正规牌照的摩托车加油进行实名登记,增强群众出行体验感,方便群众生产生活;三是将散装柴油也纳入管理范围,并明确了加油站的安全主体责任和监管要求,使生产生活用油更有安全保障。

据了解,新《通告》通过强化加油站实名登记责任、全程视频监控、规范容器使用,严格禁止事项等措施以及明确违法处罚后果,确保对散装汽油、柴油的有效监管,严防不法分子利用,全力保障自贸港社会公共安全和人民群众生命财产安全。

海口通报三起“清朗”行动违法违规典型案例 加大网络执法力度

本报讯(法治时报全媒体记者毕小婷)为深入推进“清朗”系列专项行动,进一步加强网络综合治理,切实保障广大网民合法权益,维护良好网络生态,海口市委网信办日前向社会公布3起典型案例。

“飞语”App部分用户发布违法违规信息。近日,通过网络巡查发现,海南温蒂科技有限公司运营的“飞语”App中,存在部分用户发布诱导他人参与非法集资活动、非法贩卖公民个人信息、诱导他人参与区块链传销的违法违规信息,另存在多个关联账号发布信息散播境外赌博的违法违规链接。海口网信部门迅速开展处置工作,对运营公司负责人进行管理约谈,要求平台严格履行管理主体责任,加强对用户发布内容的审核标准,并对平台相似内容进行全面清查。海南温蒂科技有限公司已对涉事违法违规账号及其关联账号予以封禁。

“西瓜云游”App未接入网络游戏防沉迷实名认证系统。近日,通过网络巡查发现,海南动跃科技有限公司

运营的“西瓜云游”App,存在未接入国家新闻出版署网络游戏防沉迷实名认证系统、缺失未成年人保护机制等问题。海口网信部门迅速开展处置工作,对运营公司负责人进行管理约谈,责令平台严格履行主体责任,立即接入国家新闻出版署网络游戏防沉迷实名认证系统,建立未成年人保护机制,目前,海南动跃科技有限公司已进行整改。

“乾坤网”网站提供“大师算命”服务宣扬迷信文化。近日,经网民举报,海南微彩互联网生活服务有限公司运营的“乾坤网”网站,通过付费咨询的方式提供“大师算命”服务,宣扬迷信文化。海口网信部门迅速开展处置工作,对运营公司负责人进行管理约谈,责令运营公司依法整改网站服务,撤销“大师算命”板块。

网络不是法外之地。海口涉网监管部门下一步将持续履行管理责任,加大网络执法力度,深入推进“清朗”系列专项治理行动,曝光典型案例,打击属地互联网违法违规行为。

我省开展反走私普法宣传“亮屏”行动

“上屏入眼”拓宽反走私宣传渠道

本报讯(法治时报全媒体记者麦文耀 通讯员龙超 管元凯)近日,海南省打私办组织各市县打私办、省公安厅反走私和海岸管理总队各基层支队等单位,广泛开展反走私普法“亮屏”行动,让反走私法律法规和相关政策走进群众日常生活。

东方市打私办与教育局联合开展“开学第一课,对走私说‘不’,为校园添‘护’”宣传活动;文昌市打私办进一步拓宽宣传场景,将普法宣传延伸至旅行社、文化驿站等场所,推动反走私普法宣传“上屏入

眼”……在此次“亮屏”行动中,各地反走私部门根据不同场所的功能定位,精准点亮机场、港口、学校、社区及企业等人员活动频繁区域的LED电子屏幕,高频次滚动播放防控“套代购”走私违法犯罪行为标语以及反走私科普短视频,通过简洁明了的提示标语和直观生动的宣传画面,向社会公众普及相关法律知识,营造“反走私人人有责”良好社会氛围。

此外,各地反走私部门还创新工作举措,动脑筋、想办法、出实招,多维覆盖、精

准触达,全力拓宽反走私宣传渠道。

省公安厅反走私和海岸管理总队第二支队组织各海岸派出所进驻辖区特色旅游景点,在巡逻工作中同步开展反走私宣传,向广大游客及周边商铺重点解读“反走私”“拒绝套代购”相关法律规定,让景区成为普法宣传的“流动课堂”;第三支队联合多部门深入万宁王府井免税港,共同组织针对免税购物领域“套代购”走私违法犯罪行为的专项宣传培训活动。

在海口、三亚、澄迈、琼海、陵水、定

安、乐东、琼中、昌江等地,民警联合相关部门,通过设置集中宣传点位、广播宣讲、发放宣传手册等方式,同步开展反走私普法宣传“六进”活动,向市民、学生、游客发放反走私宣传手册、折页,耐心讲解,让更多群众了解“套代购”走私的危害,切实提高反走私意识。

省打私办相关负责人表示,全省各打私部门下一步将持续创新反走私普法宣传形式,不断拓展反走私普法宣传“六进”宣传渠道,进一步扩大反走私知识的普及范围。

封关之年看海南·政法在行动

24小时待命 15秒快捷通关

海口出入境边检总站美兰边检站“硬支撑”+“软服务”保障旅客高效通关

■法治时报全媒体记者 杨晓晖

“嘀——”伴随着一声清脆的提示音,手持往来港澳通行证的旅客张女士在海口美兰国际机场口岸新升级的快捷通道前轻轻刷证,面部识别成功后,闸门平稳打开,整个通关流程不过15秒。“以前通关还需要排队,现在不仅有人工通道,还有快捷通道,通关真是又快又顺。”9月10日,张女士笑着晃了晃手中的通行证,快步走向行李提取区。

随着海南自贸港封关运作进入倒计时,海口出入境边防检查总站美兰边防检查站以设施迭代与服务升级“双轮驱动”,让出入境旅客在高效通关中感受满满暖意。

硬件升级

每小时保障200名旅客通关

走进美兰国际机场查验大厅,硬件设施升级带来的变化扑面而来。

曾经仅有6条的快捷通道,如今已扩容至24条。旅客从一排排通道闸机前有序入境,犹如一条高效运转的“通关流水线”。另外一旁,“自助照相一体机”前不时有旅客驻足。旅客只需按照屏幕提示调整姿势,30秒即可完成证件照拍摄、裁剪与打印,无需再提前准备照片。

“以前忘带照片,得跑出去找照相馆,现在大厅里就能自助拍照,太方便了。”从香港落地海口的旅客张先生刚拍完照片,就拿着打印好的相片走向人工受理台。

更令人眼前一亮的是全新打造的“智慧人工受理台”,该设备集签证受理、审核、制证、发证等多种功能于一体,民警只需轻点屏幕,即可快速完成旅客信息核对。“这套系统让旅客查验时间缩短了近一半,在高峰期,我们每小时能保障200名旅客通关,是之前的4倍至5倍。”正在执勤的民警张婉莹介绍说。

除此之外,为了精准对接出入境旅客的通关需求,在查验大厅的另一侧,24小时快捷通道人员信息备案点“随时待命”。定期航班的中国籍机组人员只需在



美兰边检站执勤民警正在查验旅客身份信息。高凌摄

此完成备案,就能通过快捷通道“秒速”通关,大幅节省了机组周转与等候时间。

设备的“硬支撑”,离不开服务的“软赋能”。美兰边检站还深化“情指行”一体化建设,加强客流监测预警,优化警力调配机制,保障旅客出入境通行效率。

“您看,屏幕上实时显示各通道排队人数,只要人工通道排队人数较多,我们就会立即增开通道。”勤务指挥中心内,值班民警张婉莹指着大屏介绍,“要是前台查验遇到复杂问题,执勤队领导会迅速到场处置。同时,视情增派警力维护快捷通道通关秩序,确保整个流程顺畅。”

暖心服务

高效通关有速度更有温度

高效之外,更有暖心故事在这个海南

自贸港的重要“门户”不断上演。

8月27日凌晨,航班HU484缓缓降落在美兰机场,一名澳大利亚籍华裔旅客在飞机上被其他旅客的行李砸中头部,导致受伤昏迷。美兰边检站接到通知后,第一时间联系了指挥中心,并呼叫机场急救中心到达现场。同时增派民警、辅警维护现场秩序,疏散围观人员。

本着“生命至上、特事特办”的原则,在核实相关情况,美兰边检站迅速选派业务熟练的民警赶赴指定位置,对该旅客进行人证对照,为其开通“绿色通道”,快速办理入境边防检查手续,并护送其至救护车。

一名外籍旅客落地美兰国际机场时,同样感受到了暖意。不久前,他拿着已备案快捷通道的证件在通关时屡屡失败,便焦急地向美兰站指挥中心勤务值班员求助。

“您别着急,我们马上帮您核查。”值班员先是安抚好该名外籍旅客焦急的情绪,随后组织执勤民警对其备案情况进行了复核,明确问题所在,并及时进行了更新处理,让外籍旅客在快捷通道顺利通关。

“海口美兰入境丝滑,感谢各位警官帮助。”事后,该名外籍旅客专门在社交平台发文,对边检民警专业高效的办事效率和热情周到的服务态度点赞。

从15秒快捷通关的“速度”,到24小时待命的“温度”;从24条通道的“硬件蝶变”,到警力调配机制的“软件优化”,美兰边检站用多项实实在在的举措,让海南自贸港的门户更敞亮、服务更暖心。

“每次拿着港澳通行证从美兰机场通关,都能感受到这里的变化,不仅越来越高效,还热情、贴心。”经常往返粤琼两地的旅客张女士说。

聚焦 海南特色巡回审判

东方法院巡回法庭到案发地公开审理 以案为鉴开展法治教育

本报讯(法治时报全媒体记者董林)9月11日,东方市人民法院将巡回法庭搬到案发地,对一起故意毁坏财物案件公开庭审。江边乡人民政府工作人员及各村“两委”干部、网格员、村民等现场旁听。

据了解,2020年至2023年期间,符某某为种植槟榔擅自砍伐海南某林业公司在东方市江边乡布温村所种植的桉树,导致林木损毁。经鉴定,被毁林木地块涉及林地总面积为0.1253公顷,林地保护等级为I级,被毁林木树种为桉树,总株数192株,总蓄积量40余立方米,总出材量33余立方米。被毁林木认定价格为13495元。今年6月22日,符某某到东方市公安局江边派出所主动投案。

庭审中,承办法官严格依照法律程序推动法庭调查、法庭辩论、最后陈述等各个庭审环节,依法保障诉讼参与人的各项权利。

东方法院经审理认为,被告人符某某故意毁坏他人财物,数额较大,犯罪事实清楚,证据确实、充分,其行为构成故意毁坏财物罪。符某某认罪认罚,可以从宽处理。综合考虑符某某的犯罪事实、犯罪情节以及认罪、悔罪表现,东方法院当庭宣判,依法判处符某某有期徒刑6个月。

庭审结束后,承办法官现场结合该案为村民上了一堂生动的法治教育课,对符某某犯罪行为涉嫌的法律条款逐条详细解析,呼吁在场人员以案为鉴,增强法治意识,切勿以身试法。

暖新闻

错转的生活费被及时追回 群众给派出所送来锦旗表谢意

本报讯(法治时报全媒体记者麦文耀 赵世馨)“警察同志,真是太谢谢了!多亏了你们的热心帮助,我才找回错转账户的资金。”近日,陵水黎族自治县公安局文罗派出所收到群众张先生送来的一面印有“人民警察为人民,失而复得暖人心”字样的锦旗,对及时帮助他的民警表示感谢。

9月8日上午,报警人张先生心急如焚地来到文罗派出所求助,称其在家中不小心将1万元资金转至陌生人的账户中。据了解,张先生本来要把这笔钱转给远在外省读书的子女当作生活费,但没有仔细查看收款人姓名,导致急中出错。因子女一直未收到该笔

费用,张先生这才意识到转错了账户。

了解情况后,值班民警先安抚张先生的情绪,让其不要着急,随后打开手机查看张先生提供的转账记录,并第一时间与银行等相关部门沟通协调。最终,民警成功联系上对方,对方也答应把这笔错转的1万元于次日转回张先生的账户中。次日,张先生如数收到1万元。面对失而复得的钱款,张先生激动地握住民警的手连声感谢。于是,便有了上述送锦旗的一幕。陵水警方提醒,线上和线下转账时都要反复认真进行确认,在确定账号无误后再进行下一步操作,否则给自己造成经济损失等后果。

反腐亮剑

涉嫌严重违纪违法 定安一卫生院原院长被查

本报讯(法治时报全媒体记者舒耀剑)定安县富文镇坡寨卫生院原院长

韦杰涉嫌严重违纪违法,目前正接受定安县纪委监委纪律审查和监察调查。